玉

随着国家稳经济、扩内需、促消费政策实施效果的持续显现,国内消费市场逐渐复苏,新 动能行业增长较快,展现了较强的发展韧性。品牌授权作为融合商品、服务和文化的创新型 商业模式,为推动包括轻工业在内的实体经济高质量发展作出了重要贡献。从日前举办的 第16届CLE中国授权展上不难看出,中国授权市场发展飞快,新IP快速切入授权赛道,市场 竞争愈发激烈。

深挖IP价值 授权行业今年有哪些新变化?

□ 本报记者 刘元 文/摄

清費口報

在第16届CLE中国授权展上,记 者注意到,消费者对授权产品的精神 需求更为重视,一些经典品牌和IP开 始将更多注意力集中于产品本身,从 而激发品牌"新"力量。面对目前IP授 权行业市场环境,品牌与授权平台应 该如何应对?带着这一问题,记者对 小黄鸭、中华铅笔、NBA、吾皇猫等行 业知名品牌进行了专访。

经典品牌和IP开始聚焦产品本身

从家居用品到交通工具、从电子 产品到日化用品······在B.Duck 小黄鸭 (以下简称"小黄鸭")展位,万物皆可 "授权"。小黄鸭可爱的形象与各类消 费品巧妙结合,为消费者带来全套"小 黄鸭盛宴"。

"小黄鸭最开始的定位是做潮牌, 服装、文创、家居等一切能想到的消费 品我们都做过。"小黄鸭相关负责人在 接受记者专访时表示,对比国外IP可 能只是给授权商一套图库,让授权商 来做设计的现状,小黄鸭会帮助授权 商设计一些更符合IP调性的产品,在 一定程度上也改变了授权行业的部分

谈及面对不断变化的市场现状和 竞争对手,小黄鸭将如何挖掘IP价值 时,上述负责人说:"以前小黄鸭更倾 向于授权,产品也交给授权商来开 发,接下来我们会更倾向于产品本 身,自己开发一些比较符合年轻人需 要的产品。我们未来发展方向之一是 年轻化,在小黄鸭的故事中打造更 多、更立体的人物,并增加一些符合 当下年轻人审美的图库设计。通过不 断洞察年轻群体需求,在创新设计上 发力,结合时代潮流元素,打造出兼



具趣味与品质的创新产品,实现品牌 价值的最大化。"

发力创新设计,满足年轻群体需 求,激发品牌"新"活力,中国第一铅笔 有限公司(以下简称"中铅")在挖掘IP 价值的道路上与小黄鸭不谋而合。

"提起中铅旗下的中华牌铅笔,就 能想起上小学时那一杆杆绿皮铅笔, 仿佛还能闻到削铅笔时的那股木香味 儿。没想到中华牌铅笔还与一大文 创、西岸美术馆、大英博物馆等做过 联名。"看着眼前摆放的联名文具套 装、系列彩色铅笔、以铅笔头为元素 的创意首饰、铅笔抱枕,观众直呼"不

"我们希望借助IP化为老字号赋 予时尚潮流活力,向消费者展示老字 号焕新的力量。"中国第一铅笔有限公 司战略市场部IP项目经理吉锦祺告诉 记者,目前中铅还与GOODBAI做了联 名产品,将品牌形象深入"Z世代"新 消费群体心中并形成新的"内容+产 品"组合形式。未来中铅将密切关注 行业内外的新动态和发展趋势,继续 拓展品牌IP的深度和广度,与服装、酒 品、乳品等跨界联名,不断丰富产品矩 阵和联名合作项目,提升自身的竞争 力,构建全方位的授权服务体系,为消 费者带来更多优质的产品和服务。

打造生活方式 洞察消费者精神需求

作为世界顶级赛事,NBA(美国职 业篮球联赛)有深厚的篮球文化积 淀,也希望将篮球文化带到更多人的 生活中。

"我认为体育IP授权是非常有潜 力的品类。NBA在中国主推的IP是 NBA的主IP和NBA的30家球队,授权 的业务相当广泛,除了服装、鞋类、配 件等产品外,还有儿童乐园、光影秀、

篮球公园等。"NBA体育文化发展(北 京)有限责任公司副总裁童开申向记 者介绍,在过去的十几年里,NBA在中 国开了三家旗舰店和一百多家潮流服 饰及童装店,正在考虑是否针对不同 省份推出不同的产品。

'NBA不仅仅是一个篮球联赛,其 IP授权的方向是多元化的,我们希望 打造一种生活方式,能够满足粉丝各 方面的需求。比如为粉丝打造篮球公 园、时尚单品和潮流服饰、主题房间 等,如何把授权产品和实际生活场景 结合在一起是我们探索的方向。"童开

此外,记者注意到,文学类、动漫 类、影视类等IP的商业潜力也在被不 断挖掘,与消费者建立情感交流。

阅文集团衍生消费品授权副总经 理乐敏告诉记者,在消费品授权领域, 阅文集团的主攻品类为饮料、服饰配 饰、连锁餐饮茶饮、3C数码通讯、汽车 电动车、玩具文具等。阅文集团拥有 超千万部签约作品,挑选合适的优质 作品在形象化、动漫化、影视化后,会 将衍生产品带到消费者面前。今年阅 文集团在饮品赛道持续发力,"全职高 手"与健力宝电解质水、"一人之下"与 娃哈哈 AD 钙奶、"斗破苍穹"与燃力士 等联名项目很受粉丝喜欢。

在采访中,乐敏提到,签约作品的 作者也会参与衍生商品的设计落地过 程。"我们相信作者能真正为授权作品 注入灵魂。同时,授权行业真正称得 上IP的产品都拥有深厚的积淀,也就 是产品的内核。内核能让产品和消费 者的情感连接起来,提高消费者的忠 诚度。IP授权行业是急不得的,好的 IP需要时间的积淀与打磨。IP内核做 好了、出圈了,衍生产品的生命力才会 持续。"乐敏说。

□ 本报记者 暴梦川 文/摄

近年来,我国品牌授权行业新创意、新业态、新模式、新品牌、新 产品、新投资不断涌现,持续引领和拓展文化消费需求。在前不久 举行的第16届CLE中国授权展上,2240个国内外正版IP汇聚于此, 为促进文化创意和实体经济发展双向赋能。

国外优秀IP深入挖掘中国市场

《2023中国品牌授权行业发展白皮书》显示,2022年,中国消费 者购买授权产品的年度支出在5001元至1万元、1万元以上的占比 比前一年分别提高了1.3%、1.2%。有21.8%的消费者愿意比前一年 多投入30%以上的资金用于购买授权产品。巨大的市场也吸引了 全球众多IP布局中国市场。在本届展会上,记者注意到,众多全新 的国外IP希望能够深入挖掘中国品牌授权市场,持续扩大品牌授 权领域的发展空间。

今年电影《芭比》的热映让卡拓雅品牌策划(上海)有限公司(以 下简称"卡拓雅")在授权领域受到了格外关注。卡拓雅授权总经理 周沁原在接受记者专访时介绍,该公司成立于2014年,专注于为国 内外知名IP提供版权经营、管理和授权服务。2022年该公司与美 泰公司达成战略合作,独家代理美泰公司旗下包括芭比、托马斯和 朋友、企鹅家族等IP在中国大陆地区的品牌授权业务。

谈及今年"大火"的芭比IP系列产品时,周沁原表示,早在《芭 比》电影上映之前,该公司就已经与IP品牌方达成了合作,随后他 们与名创优品共同推出了芭比IP产品,并且为IP产品的形象露出, 名创优品的店铺设计、营销方案以及视觉效果等提供了全方位的支 持,最终芭比IP产品在市场上获得了广泛认可。

周沁原表示,作为一家在品牌授权领域拥有近十年发展经验的 公司,卡拓雅在今年通过对产品与合作伙伴的深入了解,结合以往 经验,为众多IP形象赋予了新的理念,帮助IP品牌合作伙伴挖掘IP 深度价值,实现IP品牌影响力的最大化。未来,卡拓雅希望进一步 拓展服饰、快消品以及日化用品等品类,为消费者带来更多优秀的

说起IP界的"顶流",LINE FRIENDS旗下的布朗熊和妮可兔一 定榜上有名。作为一家卡通形象品牌,LINE FRIENDS从2018年开 始进入授权领域,旗下经典IP形象布朗熊的合作品牌至今已达到 300多家,涵盖衣食住行的方方面面。为何布朗熊在授权领域有如

LINE FRIENDS授权部负责人成敏玮在接受记者专访时表示, LINE FRIENDS刚进入中国市场时采取的是"餐饮+零售"模式,这 种模式在当时是比较新颖的,也引起了一股新零售潮流,再加上当 时韩剧《来自星星的你》中使用了LINE FRIENDS的表情包,以及 LINE FRIENDS近年来不断推出较高品质的IP产品,最终成就了布 朗熊等IP形象的持续走红。

成敏玮告诉记者,虽然拥有多个经典的IP形象,但是LINE FRIENDS还将持续拓展品牌授权领域的合作,为国内消费者带来 更优质的IP产品。"下一步,LINE FRIENDS将在细分品类方面进行 拓展,例如户外用品、小宠用品等。在空间授权领域,LINE FRIENDS 也将持续发力,例如与大型酒店、商业地产、儿童乐园等 合作开发新的项目等。除此之外,LINE FRIENDS也带来新的IP形 象,例如今年推出的NEWJEANS、Joguman、海豹看看等。"成敏玮说

文博IP与新潮IP赋能文化消费

本届展会上,众多文博IP大放异彩,在赋能文创产品的同时,

令传统文化焕发新活力,展现出新时代文博IP的创新力。

作为苏州博物馆IP授权方,北京千鲤文化创意有限公司(以下简称"千鲤文 化")近年来不断为博物馆IP注入新能量,推出了众多博物馆IP产品。"除了苏州博 物馆,在博物馆IP领域,我们还与苏州丝绸博物馆、中国科学博物馆、上海博物馆等 多家国内热门博物馆进行合作,不断扩充博物馆IP矩阵。"千鲤授权负责人于方周 玉在接受记者采访时介绍。

谈及如何推动博物馆IP在品牌授权领域的发展时,于方周玉说:"一是丰富博 物馆的文创内容和IP的运营方式,例如我们会将博物馆内的文物线索、文化线索进 行梳理,同时针对这些内容开发图库,储备IP内容。在此基础上,我们还会不断开 拓市场、寻找合作品牌,针对不同诉求进行营销和开发联名产品,目前我们的IP产 品已经触达日化、家具等消费品品类。二是帮助博物馆进行数字化转型,包括开发 纹样以及数字化图库等。"

随着博物馆IP的持续火热,盘活博物馆资源、加快博物馆IP走上商业化之路, 成为许多博物馆IP授权方关注的焦点。于方周玉表示,除了常规的IP产品品类,未 来千鲤文化还将重点关注卡牌游戏、电子产品等领域的IP产品开发。

除了文博IP受到广泛关注外,近年来一批国产优质IP也得到了消费者青睐,其 中就包括一间宇宙(北京)文化有限公司(以下简称"一间宇宙")旗下的"吾皇万睡" 系列IP。该系列IP以"吾皇猫""巴扎黑"两个漫画形象为主角,从最初的平面化作 品,发展至今已经形成了多维度的IP面貌。

一间宇宙联合创始人兼CEO王味精告诉记者,"吾皇万睡"系列IP从诞生至今 已经有七年的时间,跨越了一个完整的发展周期。未来一两年内,一间宇宙将在服 饰和玩具两个领域进行深耕,通过不断提高研发水平和产品品类设计水平,为"吾皇 万睡"系列IP带来持续吸引力。

除了延长经典IP的生命周期,一间宇宙还将目光放到了潮流艺术领域。王味 精表示,"今年我们推出了全新的IP'KIMICO',区别于以往偏向互联网化形象的IP, 这款IP的定位属于潮流艺术领域。依托于陶瓷材质和治愈风格,消费者对这款IP 比较认可,目前产品销售额已经达到了百万元级。"

品牌授权行业发展前景明朗

《2023中国品牌授权行业发展白皮书》显示,最近五年,国内授权商品零售额和 授权金规模持续增长。其中,2022年,中国年度授权商品零售额为1390亿元,比上 年增长1.2%;中国年度授权金54.2亿元,比上年增长1.9%。

面对持续增长的市场规模,如何促进我国品牌授权行业实现高质量发展,准确 把握行业发展趋势成为业内关注的焦点。

"品牌授权行业在国内市场真正形成产业规模是在2015年,相较于国外品牌授 权行业还处于发展期,国内市场潜力还有很大的释放空间,需要行业持续优化IP形 象、提高IP运营能力,开发出针对国内市场的IP产品。"成敏玮认为,从经济发展情 况来看,随着"悦己消费"的不断增长,未来国内授权行业的发展趋势是比较明朗的。

于方周玉认为,目前国内品牌授权行业正处于百花齐放的阶段,IP内容、IP品类 十分丰富,但是必须认识到,目前市场上的知名IP还是以美国和日本的IP为主,行 业需要努力打造出更多的国产知名IP。"随着国潮文化的崛起,我对国潮类IP、文博 类IP、航天类IP的发展抱有信心。"于方周玉表示。

23家晋企携特色产品亮相津洽会

本报讯(记者 刘自昌)扩内 需、促消费是今年经济工作的重中 之重。11月23日,以"消费助力构 建新发展格局"为主题的第27届中 国·天津投资贸易洽谈会暨PECC博览 会(以下简称"2023津洽会")在国家会 展中心(天津)举办,山西省23家企业 在国内省市合作交流展区精彩亮相。

方重要的经贸展会,也是扩大招商 引资、加强区域合作的重要载体,分 为投资洽谈、商品贸易和人才交流 三大板块,展位总数量1500个。其 中,国家会展中心(天津)主展区展 览规模达5万平方米,设有国内省市 合作交流展区、电子商务展区、综合

据了解,2023津治会是中国北 展区、优质农产品展区。国内省市 合作交流展区主要展示参展方的经 济和社会发展成就以及名特优新产 品、天津市对口帮扶地区商品、侨商 企业优质产品等。各省(区、市)纷 纷借助这一合作交流平台设立展 区,提高企业品牌影响力,扩大产品 订单量,提升消费者满意度和会展

钢不锈钢股份有限公司、平遥县唐 都推光漆器有限公司、山西藜元食

品科技有限公司等23家晋企携10 个非遗产品及特优农产品等特色产 品参会。山西省借助这一平台,不 断优化营商环境,激发消费潜力,加 强与环渤海地区在高新技术、港口 口岸、现代服务业等行业和领域的 合作交流,助力山西产品走向更广 阔的市场。

据悉,在2023津洽会上,山西太

企业资讯

喜之郎集团连续七年入选广东省制造业500强企业榜单

11月21日,2023年广东省制造业 企业500强出炉,喜之郎集团排名第67 位,这已是该公司连续七年人选广东省 制造业500强企业榜单。

据了解,2023年广东省制造业500 强企业由暨南大学产业经济研究院、广 东省制造业协会及广东省发展和改革

研究院联合评选,主要按各企业2022年 度的营业收入,综合其经营管理状况做 出排序,具备较强的公正性与权威性。

作为国内休闲食品的知名企业之 一,2022年,喜之郎集团立足主营业务, 锐意创新,在微生物发酵及天然产物的 提取技术等方面取得突破,推出了蒟蒻

果冻、功能性奶茶等新产品,受到消 值的充分肯定。 费者欢迎。同时,喜之郎集团狠抓电商 等新渠道业务,实现业务收入逆势增 长,达到了历史新高。此次跻身2023年 广东省制造业500强企业榜单,是社会 各界对喜之郎集团2022年经营管理工 作的充分认可,是对公司实力和社会价

市场活跃度。

喜之郎集团将以此次荣誉为契机, 继续扎实推进研发创新、质量管理及新 渠道推广等各项工作,以更优秀的产品 和更优异的业绩回馈社会,为社会经济 发展作出新的、更大的贡献。

(桂 源)

推出仿生驭水技术 科勒重新定义花洒出水方式

受不同居住环境影响,水压不稳、 出水堵塞等问题往往会给人们的沐浴 体验带来诸多困扰。科勒洞悉当下消 费痛点,历时5年研发出仿生驭水技 术,该技术可以通过自动调节出水孔径 的感压幅度实现水流动态调节,达到强 劲且均匀的出水效果,即使在低水压环 境下,也能持续为人们提供愉悦畅快的 淋浴体验。

据介绍,源自瞳孔在不同光线环 境下自主收缩与放大的设计灵感,科

勒仿生驭水技术可智能操控出水孔 进行自动开合,在保证水流涌动的同 时,冲去孔内水垢,避免花洒出现水 垢堵塞问题,减少消费者清理水垢的 烦恼。在结束用水后,孔径也将自动 闭合,有效减少余水滴漏。搭载该项 技术的全新水乐章多功能手持花洒 同步上市,该花洒无惧水压高低,重 新定义了花洒出水方式,全方位诠释 品牌传承150周年的匠心工艺及不懈 创新精神。 (洋 文)

丰台市场监管局之窗 "消费者法律服务智能平台"上线试运行

为进一步提高消费者法律维权意识和自我解决消费纠纷诉求能力,丰台区 和自我解决消费纠纷诉求能力,丰台区消费者协会搭建"消费者法律服务条件服务,当费者的不为消费者免费提供法律服务,以群众需求为得劳者免费提供案"未诉务,当时,我会有了,积极探索"未诉务"新自主研发的计算机软件应用"云律通智能律师"(H5)、"云律通企业智能法律顾问"(高新企业研发支持,形成了人机交互解容法律咨询服务体系,协助消费者见书。目前,丰台区消费者协会已将"云律通"智能法律服务系统嵌入"放心消费在丰智能法律服务系统嵌入"放心消费在丰

台"微信公众号进行试运行。消费者只需点击"法律服务"模块就能进入"云律通智能平台",足不出户享受到人工智能技术支持的公共法律服务。勾选案件基 消费环境与营商环境互相促进 (林 晨)